
93 

УДК 528.44+349.41 
В.А. Рябчій, В.В. Рябчій, Ю.Є. Хомяк 
Державний вищий навчальний заклад «Національний гірничий університет», 49005, 
Дніпропетровськ, просп. К. Маркса, 19, Україна 
ryabchyv@nmu.org.ua 
 

ТЛУМАЧЕННЯ ТЕРМІНІВ ЗЕМЕЛЬНОГО ЗАКОНОДАВСТВА У НОРМАТИВНО-
ПРАВОВИХ АКТАХ УКРАЇНИ 
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Постановка проблеми. Основою чі-

ткого розуміння процесів на явищ, що нас 
оточують, є терміни. Терміни – слова або 
словосполучення, які точно і однозначно 
визначають чітко окреслене спеціальне 
поняття будь-якої сфери життя і його спів-
відношення з іншими поняттями. Будь-яка 
сфера життєдіяльності людини має свою 
специфічну термінологію, застосування 
якої свідчить про професіоналізм в окре-
мій галузі знань та виробництві. 

Наразі ситуація із тлумаченням тер-
мінології у землевпорядній сфері нашої 
держави незадовільна. Велика кількість 
неточностей виникає вже у нормативно-
правових актах, не кажучи про суперечки, 
що точаться навколо визначення тих чи 
інших термінів науковцями. Тому вирі-
шення проблеми усунення неточностей у 
нормативно-правових актах України є ак-
туальним і невідкладним завданням. 

Аналіз останніх наукових дослі-
джень і публікацій. У своїх працях [1; 2; 
3; 4] автори наводять власні тлумачення і 
пояснення терміну «земельна ділянка», але 
усі ці визначення відображають більше 
правовий бік цього терміну. Цінною є пра-
ця [5], де виконано добірний аналіз змісту 
терміну «земельна ділянка», виявлені його 
неоднозначні трактування у різних норма-
тивно-правових актах України. 

Авторами [6] запропоновано тлума-
чення термінів фактична і суміжна (спіль-
на) межі земельної ділянки, наведені пояс-
нення щодо цих термінів. 

Постановка завдання. Метою дано-
го дослідження є аналіз найбільш загаль-
них і поширених термінів, що використо-
вуються не лише в земельному законодав-

стві, а саме: “земельна ділянка” і “межа 
земельної ділянки”. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Розпочнемо дослідження з розк-
риття поняття “земельна ділянка”. 

Згідно з Земельним кодексом Украї-
ни [7], під земельною ділянкою слід розу-
міти частину земної поверхні з установле-
ними межами, певним місцем розташуван-
ня, з визначеними щодо неї правами. Тлу-
мачення цього терміну дублюють Закон 
України «Про оцінку земель» [8] та Кла-
сифікатор державного майна [9]. 

У той же час у Податковому кодексі 
України [10] і Указах президента України 
[11; 12] “земельна ділянка – частина земної 
поверхні з установленими межами, певним 
місцем розташування, цільовим (господар-
ським) призначенням та з визначеними 
щодо неї правами”. 

Відповідно до Тимчасових методич-
них вказівках щодо присвоєння кадастро-
вих номерів земельним ділянкам для ве-
дення державного земельного кадастру 
[13] “земельна ділянка – частина земної 
поверхні, яка має фіксовані геометричні та 
юридичні межі і є базовою одиницею ка-
дастрового реєстру земель”. 

Існує ще велика кількість інших варі-
антів відмінних від попередніх. У Техніч-
них вказівках щодо визначення меж земе-
льних ділянок спільної та спільної частко-
вої власності фізичних і юридичних осіб 
на забудованій території у населених пун-
ктах [14] наведено, що “земельна ділянка – 
це ділянка землі, на яку розповсюджують-
ся гомогенні права власності і яка являє 
собою єдину власність, має фіксовані межі 
та характеризується певним місцем розта-
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шування, природними властивостями, фі-
зичними параметрами, правовим і госпо-
дарським статусом та іншими характерис-
тиками, які є її суттєвими складовими”. 

Відповідно до Національного станда-
рту № 2 “Оцінка нерухомого майна” [15] 
“земельна ділянка – частина земної повер-
хні з установленими межами, певним міс-
цем розташування, визначеними щодо неї 
правами. Під час проведення оцінки земе-
льна ділянка розглядається як частина зе-
мної поверхні і (або) простір над та під 
нею висотою і глибиною, що необхідні для 
здійснення земельних поліпшень”. 

Відповідно до пункту 1.3 Правил та 
порядку розподілу території житлового 
кварталу (мікрорайону) [16] “земельна ді-
лянка – це частина території населеного 
пункту, що має фіксовані межі та характе-
ризується певним місцем розташування, 
складом функціональних компонентів те-
риторії, природними властивостями, фізи-
чними параметрами, правовим і господар-
ським станом”. 

Відповідно до Геодезичного енцик-
лопедичного словника [17] земельна діля-
нка – просторово обмежена зімкнутою зо-
внішньою межею частина земної поверхні, 
яка є об’єктом володіння чи користування і 
зареєстрована як облікова одиниця в сис-
темі обліку земель. 

Кожний варіант має свої відмінності. 
Перші три трактування достатньо ємно ви-
світлили поняття. У наступних наведених 
прикладах з’являється певна специфікація. 

Яке з запропонованих понять необ-
хідно використовувати? У кожному фор-
мулюванні є свій сенс, але кожне з них має 
свої специфічні особливості. Виходячи з 
логічних та послідовних міркувань, кожен 
обере за еталон термін наведений в Земе-
льному кодексі України [7], адже це осно-
вний документ, що регулює земельні від-
носини. Та він також не ідеальний, через 
те, що не відображає усі особливості земе-
льних ділянок. 

У [7] можна виділити такі основні 
ознаки земельної ділянки: 

• це частина земної поверхні; 
• вона має установлені межі; 
• є певне місце її розташування; 
• визначені щодо неї права. 

Суперечливими є саме третя і четве-
рта ознаки, оскільки земельна ділянка не 
може бути без певного місця розташування 
і не завжди за час існування земельної ді-
лянки щодо неї визначенні права. Напри-
клад, час визначення прав на земельну ді-
лянку до реєстрації цих прав на неї. 

У формулюванні цього терміну в Зе-
мельному кодексі України [7] та інших но-
рмативно-правових актах не враховуються 
і ті факти, що земельна ділянка може мати 
обмеження і обтяження, на ній можуть бу-
ти розташовані об’єкти нерухомості, при-
родна рослинність, багаторічні насадження 
тощо. 

Наступним терміном дослідження є 
“межа земельної ділянки”. 

У нормативно-правових актах Украї-
ни використовуються такі поняття, як: 

• межа міста – зовнішня межа земель 
міста, що відокремлює їх від земель іншо-
го призначення і визначається проектом 
планування та забудови міста або техніко-
економічним обґрунтуванням розвитку мі-
ста (згідно з Земельним кодексом Україн-
ської радянської соціалістичної республіки 
[18]); 

• межа району, села, селища, міста, 
району у місті – умовна замкнена лінія на 
поверхні землі, що відокремлює територію 
району, села, селища, міста, району у місті 
від інших територій (згідно з Земельним 
кодексом України [7]); 

• межа села, селища, міста – умовна 
замкнена лінія на поверхні землі, що відо-
кремлює територію села, селища, міста від 
інших територій (згідно з Наказом Держа-
вного комітету України по земельних ре-
сурсах “Про організацію та виконання ро-
біт із створення базових та індексних када-
стрових карт по частині Б договорів, укла-
дених в рамках Компоненту D проекту 
“Видача державних актів на право власно-
сті на землю у сільській місцевості та роз-
виток системи кадастру” [19]); 

• спільна межа земельних ділянок – 
межа, при якій точна лінія, що розмежовує 
ділянки, не встановлюється (згідно з Тех-
нічними вказівками щодо визначення меж 
земельних ділянок спільної та спільної ча-
сткової власності фізичних і юридичних 
осіб на забудованій території у населених 
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пунктах [14]). У геодезичному енциклопе-
дичному словнику [17] це поняття тракту-
ється, як “юридично визначена лінія, зо-
бражена на картах чи задана в цифровій 
моделі місцевості й закріплена на місцево-
сті природними чи фізичними контурами 
або відповідними межовими знаками”. 

У Порядку визначення вартості відт-
ворення чи заміщення земельних поліп-
шень – будинків, будівель та споруд мало-
поверхового житлового будівництва [20] 
дано таке визначення: “межа земельної ді-
лянки – мінімальна за шириною земельна 
смуга, яка слугує відокремленням однієї 
ділянки від іншої (від вулиці, проїзду то-
що)”. 

У Законі України “Про державний 
контроль за використанням та охороною 
земель” [21] та у Інструкції про встанов-
лення (відновлення) меж земельних діля-
нок в натурі (на місцевості) та їх закріп-
лення межовими знаками [22] існує чітке 
формулювання, що “межа земельної ділян-
ки – умовна замкнена ламана лінія, що ро-
змежовує земельні ділянки”. 

Відповідно до Технічних вказівок 
щодо визначення меж земельних ділянок 
спільної та спільної часткової власності 
фізичних і юридичних осіб на забудованій 
території у населених пунктах [14], таке 
формулювання: “межа – наземні матеріа-
льні рубежі, які позначають межі земель-
ної ділянки, або умовна лінія на поверхні, 
яка розділяє дві проінвентаризовані ділян-
ки”. 

Тлумачення терміну, яке б повністю 
розкрило його зміст так і не було знайдено. 
До того ж, у землевпорядній практиці час-
то трапляються випадки, коли плутають 
поняття фактична межа земельної ділянки 
і спільна межа земельної ділянки. 

Виконавши глибокий аналіз термінів 
“земельна ділянка” і “межа земельної діля-
нки”, автори дійшли висновку, що в одно-
му визначенні розкрити суть не можливо. 
Тому є сенс у тому, щоб створити загальне 
тлумачення терміну і тлумачення за спе-
цифікою, в залежності від конкретних ви-
падків. 

 

Висновки та пропозиції 
1. Виконаний аналіз двох термінів 

вказує на неузгодженість у розкритті зміс-
ту термінів “земельна ділянка” і “межа зе-
мельної ділянки”, що дає змогу неоднозна-
чно їх трактувати. Це може стати загаль-
ною проблемою розуміння положень нор-
мативно-правових актів і земельного зако-
нодавства України в цілому. 

2. Трактування термінів “земельна 
ділянка” і “межа земельної ділянки”, пот-
ребують подальшого уточнення і удоско-
налення з метою гармонізації законодавст-
ва України взагалі. 

3. Варто внести доповнення до тексту 
Земельного кодексу Україні [7], а саме: 
створити окремий розділ, у якому відобра-
зити всі загальні (основні) та допоміжні 
визначення термінів, що регулюють земе-
льні відносини, а також на науковому рівні 
створити варіанти їх тлумачення в залеж-
ності від специфіки використання та вико-
нання тих чи інших робіт із землеустрою. 
Також необхідно внести відповідні зміни в 
частині термінології у всі інші чинні нор-
мативно-правові акти України і викорис-
товувати. 

4. Пропонується загальне визначення 
терміну “земельна ділянка” – це частина 
земної поверхні адміністративно-
територіальної одиниці, яка знаходиться у 
власності держави, органів самоврядуван-
ня, юридичних і фізичних осіб або корис-
туванні двох останніх. Земельна ділянка 
може бути державної, комунальної або 
приватної власності. 

Також термін “земельна ділянка” по-
винен містити інші специфічні тлумачення 
(пояснення). 

Аналогічно термін “межа земельної 
ділянки” повинен мати загальне (основне) 
визначення – це ламана лінія, що прохо-
дить через кути поворотів на місцевості (в 
натурі) і відокремлює її від інших земель-
них ділянок. Потім – інші специфічні тлу-
мачення (пояснення). 

На нашу думку, тема, яка піднята у 
даному дослідженні є досить актуальною 
для подальшого аналізу термінології і усу-
нення колізій. 
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